



Документы о работе комиссии национальных меньшинств среди меннонитских поселений.

Документ Харьковского архива: Фонд 413 (Центральная комиссия национальных меньшинств при ВУЦИК, г. Харьков 1924-1932 гг.). Опись № 1. Справка № 91 (Документы о работе среди нацменьшинств немецких районов).

Срочно Донецкому Губземуправлению.

Циркулярным предложением Наркомзема от 4-го августа 1924 г. за № 111 /с на имя Вашего Губземуправления, был намечен ряд конкретных мероприятий по урегулированию землепользования в немецких и менонитских колониях.

Придавая исключительное значение скорейшему разрешению указанного вопроса, Наркомземом тогда же был установлен определенный срок, а именно 15-е августа 1911 г., для представления подробных сведений о сути и размерах предполагаемых мероприятий по затронутым в циркуляре вопросам.

Однако, Донецкое Губземуправление, несмотря на государственный характер выдвинутого вопроса, до настоящего времени не представило в Наркомзем затребованных материалов; это обстоятельство препятствует ликвидации неустойчивого положения землепользования в немецких и менонитских колониях.

Данный вопрос сохранил до настоящего времени всю свою остроту поэтому Наркомзем настоятельно предлагает Донецкому Губземуправлению безотлагательно принять меры к исполнению и разрешению вопросов, поставленных пред ГЗУ циркуляром № 111/с, при чем особое внимание необходимо сосредоточить на следующем :

1/ Ввиду того, что в представленный план землеустроительных работ по Донецкому Губземуправлению на 1924-25 операционный год не включено землеустройство немецких и менонитских колоний и, полагая, что Губземуправление располагает всеми необходимыми для этого материалами, поступившими уже с мест, представить к 10-му февраля с.г. детально разработанный дополнительный план работ по землеустройству отдельно в менонитских и немецких колониях. Вашей губернии, с об"яснительной к нему запиской....

2/ Представить подробные и проверенные ведомости о состоянии немецких и менонитских колоний, /см. форму ведомости при сем прилагаемую/.

3/ Представить сведения о доприселенческом фонде /по каждой колонии отдельно/, а также количество семейств немецких и менонитских колонистов, лишенных при царизме, во время империалистической войны, земли и подлежащие наделению ею в настоящее время.

4/ В случае наличия в Донецкой губернии районов особо обостренных земельных отношений между немецкими колониями и прочим населением, - безотлагательно Приступить в них к составлению проектов землеустройства и осуществлению их в натуре.

5/ Представить схематическую карту расположения немецких колоний Вашей губернии с указанием земельных участков, подлежащих прирезке к немецким колониям.

6/ При исполнении настоящего задания надлежит руководствоваться указаниями, преподанными циркуляром Наркомзема от 4-го августа 1924 г. за № 111/с, положив в основание работ постановление ВУЦИК"а от 16-го июля 24 г. и НКЗ от 4-го сентября того же года.

Наркомом еще раз обращает внимание Донецкого Губземуправления на серьезное

государственное значение завершения землеустройства в немецких и менонитских колониях и предлагает в кратчайший срок, под ответственностью Зав. Губземуправлением, исполнить настоящее задание.

Народный Комиссар Земледелия / Подпись

Начупрмелиозема / Подпись Зав. Управляющий делами НКЗ / подпись

21/1-25

Предложения тов. Гафтеля

К пункту 1-му, протокола № 35

1. Ввести в план ОКРЗУ землеустройство всех колонии Барвенковского района, с расчетом окончания работы до осени текущего года,
2. Выравнивать межи, устранить врезывание других сел п.о. колонии, Рыжово, где уже землеустройство проведено, но крестьяне остались недовольны из-за зигзаговых меж.
3. Разгрузить колонии путем раздела хозяйств тех, которые соглашаются и переселения на забронированный для этой цели специальный фонд.
4. Нуждающемуся населению колонии Григорьевка выдать долгосрочную семсуду наравне с другими селами.
5. Создать в Григорьевке немецкий Сельсовет, включив в него и колонию Ново-Петровку [всего 647 душ населения].
6. Целому ряду аккуратных плательщиков сель-хоз. налога, внесшим полностью сель-хоз. налог еще до срока и не получившим поэтому скидку, предоставленную району - возратить излишек внесенного налога.
7. Освободить в будущем от сель-хоз. налога общественную толоку в Рыжове - 300 дес. | целина на обрывах в кол. Дубово - 76 дес. признанных негодными для пашни.
8. Дать распоряжение по линии НКФ об устранении всех ненормальностей ей /при установлении разрядов на урожай/ при обложении сель-хоз. налогом немецких колоний.
9. Удовлетворить ходатайство о создании 7-милетки в колонии Григорьевка, имеющей насущную потребность к таковой.
10. С будущего бюджетного года перевести на госсодержание немшколы, до сих пор содержащиеся на средства Общества.
11. Предложить ЦКПросу снабдить школы немецкими учебниками.
12. Разрешить Обществам, которые не имеют отдельного молитвенного дома, беспрепятственно совершать богослужения в частном помещении.
13. Дать распоряжение соответствующему местному органу /ОИК"у и РИК"у/ о широком опубликовании и разъяснении на родном языке населения всех существующих законодательств и инструкций к таковым, касающихся регистрации религиозных обществ и молитвенных домов.
14. Дать распоряжение местным органам власти принять решительные меры к охране общественной безопасности в районе, расследовать производившиеся кражи и привлечь преступников к уголовной ответственности. Принять все меры для ликвидации и предохранения немецких колоний в будущем от нападения со стороны преступного элемента.

Член ЦКНацмен- |Гафтель|

1.IV—25 года.

Отчет Инструктора ЦКНацМен тов. Гануша о командировке в Артемовский и Мариупольский Округа для обследования работы и инструктирования Бюро НацМен и для обследования национальных населенных пунктов с 3.XI - по 30.XI - 1925 года.

Состав и работа Окр. Бюро НацМен при Артемовском ОИКе.

Состав Окрбюро следующий: имеется один инструктор по немецкой линии. он-же

председатель Бюро и один работник по еврейской линии. Бюро фактически еще не оформлено и работа его протекала без всякого плана. Заседаний Бюро не было и только после моего приезда состоялось первое заседание Бюро.

За последний период работа почти никакая не производилась так как Председатель Бюро, он же работник по немлинии т. Ангер, уезжая в отпуск дела никому не передал и остальные работники, не будучи в курсе дела не знали, что им делать.

За весь же период работы можно отметить, что особенно много было проделано в области культурно-просветительной, по выделению немецких нацсельсоветов и по разрешению земельных вопросов, можно также отметить, что было произведено частичное обследование немецких колоний.

Но следует отметить, что в общей работе членов Окр. Бюро НацМен не было контакта.

При Бюро имеется технический секретарь, но он тоже не в курсе дела Бюро (ибо дело было так поставлено, что он не знал какие циркуляры выполнены, какие нет).

Из всего видно, что с работой знаком только председатель Бюро - т. Ангер, который во время обследования находился в отпуску.

В работе по немлинии помогал евинструктор, который для разрешения земельных вопросов произвел обследование части немецких колоний, о чем имеются соответствующие отчеты и ввиду того, что он больше уделял внимания работе по немлинии; работа среди еврейского населения, которое в большом количестве находится в городе, почти никакая неведется.

Нужно также отметить, что отсутствует также связь и контакт в работе Бюро с Окрисполкомом, ибо так, например: Зам. Председателя ОкрИНА не знает, что делает Бюро НацМен так же не было никакой отчетности перед ОИК"ом о работе Бюро ОкрИсполком доверял всю работу т. Ангеру, который и оправдал доверие ОИК"а, ибо действительно он потратил много энергии для работы в Бюро.

В заключение можно сказать, что с получением плана работы из ЦКНМ был выработан собственный план работы и можно надеяться, что в будущем будет вестись плановая работа.

Ньюйоркский Сельсовет Железн. района Артемовского Округа.

Немецкий Сельсовет о 3-мя населенными пунктами имеет 2.150 человек населения (1 лютеранская колония), из них 80% менонитского населения.

Председатель Сельсовета, беспартийный крестьянин менонит-бедняк, но находится под влиянием зажиточного крестьянства (как и вообще большинство меннонитов). Членов сельсовета - 9 человек, из них 6 бедняков, 2 середняка и 1 партиец - Зам. Председателя РИК"а и он откомандирован для работы школы передвижки. Работа сельсовета слабая. Отсутствует плановость в работе сельсовета, Председатель сельсовета выполняет только предписания РИК"а, обязанности между членами сельсовета не распределены, они даже не втянуты в работу сельсовета. Комиссии существуют только на бумаге, связи сельсовета с широкими массами нет и вообще сельсовет инициативы никакой не проявил. Делопроизводство ведется на русском языке, административная и техническая сторона работы обстоит благополучно. Ньюйоркский сельсовет имеет - 1.680 десятин земли. Землеустройство до сих пор еще не проведено и на этой почве большое недовольство со стороны беднейшей части крестьянства, ибо они не уверены в том, что в будущем они получают землю. Всего безземельного населения имеется 42 семейства. Проведение землеустройства предполагается в 1926/1927 году. В колонии Ньюйорк имеется 21 лютеранское семейство и следует отметить большой антагонизм между меннонитами и лютеранами, так например: меннониты называют лютеранов "русские немцы", а лютераны меннонитов называют "голландские бандиты".

Лютеранское население говорит, что в сельсовете ведется меннонитская политика и что они только и управляют всеми делами сельсовета, лютеран же не принимают ни в какие хозяйственные организации. Взаимоотношения же с русским и украинским населением очень хорошее. Замечается рост хозяйств у середняков и зажиточного крестьянства, а также заметна тяга к обработке земли и ведению крестьянского хозяйства со стороны беднейшего населения, частично это беднейшее население работает на заводах.

В сельсовете имеется два земельных общества "Трудовое" и "Культурное" и последнее резко

отличается от первого, так как состоит из зажиточного населения и части середняков, кроме того имеется одно Мелиоративное О-во, состоящее из 5 семейств и имеющее 106 десятин земли, состав этого общества кулацкий (один из членов этого Об-ва раньше имел собственный рудник, а в настоящее время он, хотя и не живет в этой колонии, но землей пользуется); хотя согласно постановления сельсовета эта земля была им отдана только во временное пользование (постановление от 9-го июля 1923 года) поэтому этот вопрос необходимо урегулировать.

Кроме того, имеется 5 тракторных машин товарищества, где членами состоят только меннониты.

Еще имеется три коммерческих мельницы и одна крестьянская; одна из этих мельниц, которая принадлежит частному арендатору работает с большой прибылью. Работает у него 41 рабочий, из которых 12 человек немцев.

Арендатор этот очень разбогател так, что теперь закупил почти весь урожай, до сбора хлеба и в настоящее время держит почти все крестьянство в своих руках.

Другая мельница принадлежит артели в 16 членов, которая организована К.В.П. и третья принадлежит "ХЛЕБОПРОДУКТУ". Кроме того, имеется 4 маслобойки, из которых, 2 принадлежат артелям, 1 хлебопродукту и 1 частному лицу. Всем этим предприятиям недостаточно обращено внимания со стороны сельсовета и РИК"а.

Беднейшая часть крестьянства единый сель-хоз. налог платит аккуратно, так как урожай был сравнительно хорош, а причиталось мало.

Имеется потребительская кооперация, охватывающая 875 хозяйств с 9 немец. колониями Железьянского района и 3 колонии с Константиновского района (населения на этой территории 4.608 человек). Членов кооперации 565, из этого числа 44 члена КНО и 104 членов профсоюзов, оборот кооператива в сентябре месяце был 36.000 рублей. Частная торговля составляет 10%. В общем работу потребительской кооперации можно считать удовлетворительной, но заметно все же кулацко-меннонитское влияние.

Кроме того можно еще отметить развитие скотоводства и молочного хозяйства и хороший сбыт продуктов этого хозяйства так как в округности имеется очень много рудников и заводов.

Сельско-хозяйственной кооперации - нет.

КНС организован, но работа никакая не ведется, даже неизвестно количество членов КНС, а также беднейшее население недостаточно охвачено КНС. Авторитет КНС был подорван тем, что бывший председатель КНС был пьяница и жизнь покончил самоубийством. Собраний не было с мая месяца и поэтому члены КНС совершенно не знают о новых задачах, стоящих перед организациями КНС.

КВП организованы, но ввиду того, что неправильно понимают задачи этой организации. Кулацкий элемент этим воспользовался и, скрываясь под флагом КВП и КНС занимался спекуляцией - так например: имеется артель, состоящая из 16 членов и под маркой КНС работают в свои карманы; эта артель имеет кроме того еще 150 десятин земли и уже приобрела себе один трактор, организаторы этой артели бывшие кулаки и в настоящее время называют себя бедняками, поэтому я считаю необходимым, чтобы эта артель была основательно обследована.

Общественных организаций в сельсовете совершенно нет.

Имеется три школы, из этого числа одна - семилетка. Преподавание в школах ведется на немецком языке. Дети охвачены школой на все 100%, но имеется один крупный недостаток - это то, что учебников совершенно мало и дети бедняков их совершенно не имеют. Учителей 9 человек, из них два недостаточно политически подготовлены.

Сельбудынки, а также хаты-читальни также нет из-за отсутствия помещения.

Политпросвет работа совершенно не ведется, а также следует отметить пассивное отношение учительства, врача и агронома, к общественной работе.

Следует особенно серьезное внимание обратить на то, что меннонитские проповедники имеют очень большой успех и оказывают большое, влияние на молодежь и в специальных

кружках эта молодежь воспитывается в национальном и религиозном духе.

Кроме того, следует обратить внимание и на то, что бывший учитель семилетки некто гр. Функ отказался учительствовать и меннонитское религиозное общество выбрало его как старшину и он руководит всей работой общества.

Николаевский Сельсовет.

Немсельсовет с 5-ю населенными пунктами.

Население - меннониты в количестве - 1.552 (30 русски). Председатель Сельсовета беспартийный меннонит-средняк двуличный, ибо он такие защищает интересы зажиточного населения.

По социальному положению население разделяется так;

514 бедняков и 1.038 середняков вместе с кулаками (точных списков - нет).

Сельсовет состоит из 7 членов, из них 3 чл. КНС и 4 середняка (3 женщины). Хозяйств в Сельсовете - 331, земли - 6.509; из нее удобной - 5.649 десятин. Имеется 20% хозяйств, имеющих по 32 десятины,

10% хозяйств, имеющих по 8 десятин

70% " " от 2 до 6 десятин земли.

Внутренне землеустройство еще не произведено и есть очень много малоземельных желающих получить дорезку. Урожай в этом году был хорош, в среднем 100 пудов с десятины. Скота имеется 50% довоенного времени и инвентаря 40% довоенного. С этого года начинает прививаться шестипольная система севооборота.

КНС организованы, но работы пока-что нет никакой. Следует отметить, что освобождение меннонитов от строевой службы в Краснов Армии, является для зажиточного крестьянства, агитационным материалом против КНС и бедняков, а также отмечается недружелюбное отношение между бедняками и середняками.

Организацию КВП считают ненужной, поэтому их нет. Большинство бедняков эксплуатируется зажиточными крестьянами. Сельхоз кооперации нет, но население желает иметь таковую. Имеется одна потреб. кооперация (отделение Ньюйоркского ЕПО) 350 членов из 5 колоний, работает неудовлетворительно, она не обслуживает всего населения и является лишь как регулятор цен, имеется частная торговля (с 7 акционерами) и они пользуются громадным успехом, они отпускают в кредит и имеют на этом большие проценты. Они также скупали хлеб у крестьян. Основной капитал их 7.000 рублей. Имеется одна коммерческая мельница с 28 рабочими, которая принадлежит Окр. Местхозу; там же есть кандидатская ячейка с русскими членами, а также 2 немцами.

Сельбудынка - нет, ввиду отсутствия помещения. Культурная работа не ведется. В бывш. хате-читальне имеется около 300 русских и украинских книг. Немецкой литературы и газет нет совершенно.

Имеется 5 школ, из них 1 семилетка. Немецких учебников -нет. Из учителей - 2 политически непригодны.

В колонии Ньюйорк есть один защитник, который знает немецкий язык и население очень довольны тем, что дела разбираются на нем. языке, но судебных дел очень мало. Было много случаев скотоводства, и милиция не в состоянии как следует обслуживать крестьянство.

Мед. врач в Архангельске не пользуется авторитетом и население большей частью обращается за медпомощью в Нью-Йорк. Общественных организаций - нет. Имеется ячейка КСМУ, состоящая из 6 членов - 4 украинца и 2 еврея; они прикреплены к совучреждениям, но работу проводить, они не в состоянии, так как находятся под большим влиянием "культ-меннонитов". В Архангельске и Нью-Йорке имеются кирпичные заводы, которые принадлежат Окрместхозу и работают исключительно для государства, так что когда крестьянам нужен кирпич для ремонта домов, то они не могут купить его, поэтому необходимо известный % кирпича отпускать, особенно для беднейшего населения. В колонии Николаевка имеется молитвенный дом; влияние проповедников (18 человек) очень большое, так посещаемость - 75% из которых 20% молодежи. Голландский союз оказывал этому молитвенному дому материальную помощь.

Проводятся "БИБЕЛЬ-ЛЕКЦИИ" для молодежи и отмечается усиление воспитания молодежи в религиозно-национальном духе. Работа Сельсовета слабая, плана - нет. Работу проводит только председатель Сельсовета, который является также членом ОИК"а; он пользуется большим авторитетом, члены же сельсовета в работу не втянуты.

Руководство со стороны РИК"а - слабое. Комиссии в своей работе не имеют контакта с РИК"ом.

Делопроизводство ведется на русском языке и замечаются большие недочеты в канцелярской работе, как-то неправильно составленных списков, а также отсутствуют необходимые списки.

Из протокола заседания от 24/6/24 комиссии НКЗ по вопросу о землепользовании в немецких и меннонитских колониях.

Выписка Копия с копии.

Слушали:

1. Вопрос о состоянии землепользовании немецких и меннонитских селений и мерах к его улучшению и проведению рационального землеустройства

Постановили:

I. Признать необходимым:

1. Наделение кажд. немецкого и меннонитского самостоятельного сельс. хозяйства минимум 16-ю десятинами /шестнадцать/ одной пахатной земли, допуская в отдельных случаях оставление хозяйством максимум

Прим. Самостоятельное хозяйство считать каждое хозяйство, платившее самостоятельно отдельно по продналоговому паспорту единый сельскохозяйственный налог.

2. Сверх этого каждой колонии выделить:

а/ 20 % площади земли на общественный выгон для разведения племенного скотоводства при условии обязательства колонии в разведении племенного животноводства.

б/ не менее 1 % общей площади всего участка земли для обществ. семенного хозяйства.

в/ не менее 1% общей площади земельного участка на разведение леса.

г/ не менее 1% общей площади земельного участка на фруктовые сады

д/ на школьный клин по общему положению по 12 д. для каждой школы

е/ для каждой хаты-читальни или местного сельбудынка от 5 до 10 д

3. Передать землю каждой колонии на договорных началах, обуславливающих:

а) обязательный переход на культурное хозяйство с общественным многопольным севооборотом

б/ ведение скотоводства с регистрацией племенного скота и ведении племенной книги

в/ организация общественного семенного хозяйства и питомника с условием передачи излишков, выращенных семян, надлежащим земотделам по цене на общих условиях

г/ посадку леса в определенное число лет на участках земли, отводимых для этой цели

д/ посадку в определенное число лет фруктовых садов и виноградников на участках, отводимых для этой цели.

4. В колониях с излишком земли допустить доселение в первую очередь немцев и меннонитов, а в колониях с недостатком - выселение на излишки и вообще на земли, предназначенные для целей переселения

5. Допустить переселение немцев-колонистов из других малоземельных губерний на пустующие земли.

6. Приостановить заселение немецких земель гражданами других национальностей.

7. Поручить Упрмелиозему НКЗ в срочном порядке и не позже 10 дневного от настоящего момента:

а/ собрать все материалы по вопросу землепользования немцев-колонистов и меннонитов в губерниях: Екатеринос. Донецкой и Одес.

б/ на основании этих материалов и принятых решений разработать вопрос о порядке и сроке производства землеустроительных работ, как по внутриселенному землеустройству, так по

отграничению селенных границ и принимая во внимание необходимость выполнения работ в кратчайший срок.

Слушали:

2. О кредитовании немецких и меннонитских хозяйств на предмет их постановлении и дальнейшего развития.

Постановили.

2. Признать необходимым обратить внимание УКРСЕЛЬХОЗБАНКА на обеспечение кредитом немецких и меннонитских колонии, как на тягловую силу, так и на механизацию для целей обработки земли.

Предс. Викторов Секретарь Назаревский

Верно /подпись/ 23/7/ Р.В.

Копия с копией верна "Уполномоченный" и Председатель Янц

Копия с копией верна. 1/8/24 Секретарь Правления Гальбш. Рай. Союза П.Г.В.н.У.